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Editorial 

 

 

Dans le contexte actuel et ce depuis une 

douzaine d'années d'insécurité, comment 

les maliens ordinaires perçoivent-ils leur 

relation avec leurs concitoyens ? Les 

résultats de l'enquête Afrobarometer de 

2022 permet de répondre à cette question 

et même de bien nuancer les réponses des 

personnes interrogées à ce sujet sur toute 

l'étendue du territoire national. 

Il en résulte ainsi que la confiance 

interpersonnelle est fortement répandue 

parmi les maliens, qui aimeraient ou 

seraient indifférents à l’union avec un 

partenaire d’une autre ethnie. Aussi, la 

grande majorité des maliens accepteraient-

ils d’avoir comme voisins des personnes de 

religion ou d'ethnie différente, des 

immigrés ou travailleurs étrangers ou des 

supporteurs d'un autre parti politique.  

Cependant, les maliens toléreraient peu 

voire pas du tout d'avoir comme voisins 

des personnes homosexuelles. 

Néanmoins, l'on retiendra de cette enquête 

nationale de 2022 que la confiance des 

maliens aux autres groupes sociaux reste 

majoritaire parmi eux quel que soit le 

groupe social considéré. 

 

Massa Coulibaly
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Résultats clés 

 La majorité des répondants dit faire "partiellement" ou "beaucoup" confiance aux 

personnes d’autres groupes ethniques (81%) ainsi qu’à la plupart d’autres catégories de 

personnes 

 La majorité des citoyens maliens aimeraient ou seraient indifférents au fait d’avoir pour 

voisins les gens d’autres ethnies (92%) ou d’autres religions (87%), les immigrants 

(86%) et les supporteurs d’autres partis politiques (80%), mais pas les personnes 

homosexuelles (91%) 

 Huit maliens sur 10 (81%) aimeraient ou seraient indifférents au mariage d’un membre 

de leur famille avec une personne d’un autre groupe ethnique. 

Enquêtes d’Afrobarometer 

Afrobarometer est un réseau panafricain et non-partisan de recherche par sondage qui produit 

des données fiables sur les expériences et appréciations des Africains relatives à la 

démocratie, à la gouvernance et à la qualité de vie. Neuf rounds d’enquêtes ont été réalisés 

dans un maximum de 42 pays depuis 1999. Les enquêtes du Round 10 ont été lancées en 

janvier 2024. Afrobarometer réalise des entretiens face-à-face dans la langue du répondant 

avec des échantillons représentatifs à l'échelle nationale. 

L’équipe d’Afrobarometer au Mali, conduite par le Groupe de recherche en économie 

appliquée et théorique (GREAT), s’est entretenue avec 1 200 adultes maliens entre le 6 juillet 

et le 1 août 2022. Un échantillon de cette taille produit des résultats nationaux avec des 

marges d'erreur de +/-2.5 points de pourcentage à un niveau de confiance de 95%. Des 

enquêtes ont été précédemment réalisées au Mali en 2001, 2002, 2004, 2008, 2012, 2013, 

2014, 2017 et 2020. 

Confiance interpersonnelle 

Derrière les forts liens qui lient les citoyens maliens se cache une confiance interpersonnelle 

infaillible. En effet, la majorité des maliens disent faire "partiellement" ou "beaucoup" 

confiance à leurs proches (99%), leurs voisins (91%), aux autres citoyens (87%), aux 

personnes qu’ils connaissent (84%), aux personnes d’autres groupes ethniques (81%) et aux 

personnes d’autres religions (76%). 

Figure 1 : Confiance interpersonnelle | Mali | 2022 

 

Questions posées aux répondants : A quel point faite-vous confiance aux personnes 

suivantes ? (% qui disent "partiellement confiance" ou "beaucoup confiance") 
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Tolérance sociale 

En plus des niveaux élevés de confiance, les maliens expriment une forte tolérance envers des 

différences sociales. En fait, de grandes majorités affirment qu’ils aimeraient "quelque peu" 

ou "tout à fait" ou seraient indifférents au fait d’avoir comme voisins des personnes d'ethnie 

différente (92%), d’une autre religion (87%), des immigrés ou des travailleurs étrangers 

(86%) et des supporteurs d’un autre parti politique (80%).  

Les différences sexuelles constituent une exception. En effet, ils sont 91% à ne pas tolérer le 

voisinage avec des personnes homosexuelles. Depuis 2014, le mépris de la cohabitation avec 

les personnes homosexuelles n’a pas faibli au Mali. 

Figure 2 : Niveau de tolérance sociale | Mali | 2022 

  

Questions posées aux répondants : Pour chacun des groupes de personnes suivants, veuillez 

indiquer si vous aimeriez ou n’aimeriez pas les avoir pour voisins, ou si cela est sans importance ? 

 

Mariage interethnique 

Les maliens se disent ouverts au mariage entre des partenaires appartenant à des groupes 

ethniques différents des leurs. En effet, deux tiers (67%) des répondants aimeraient "quelque 

peu" ou "fortement" qu’un membre de leur famille épouse une personne d’un autre groupe 

ethnique, et 15% en sont indifférents.  Seulement moins de 2 répondants sur 10 (18%) 

détesteraient ce genre de mariage. 

Figure 3 : Position par rapport au mariage interethnique | Mali | 2022 

 

Question posée aux répondants : S'il vous plaît, dites-moi si vous aimeriez qu'un membre de la 

famille épouse une personne d'un autre groupe ethnique, que cela ne vous plaise pas ou que vous ne 

vous en souciez pas ? 
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Filiation ethnique 

Quant à s’identifier par rapport au groupe ethnique ou culturel des parents, 80% des maliens 

déclarent être du même groupe ethnique ou culturel que leur mère. Cette appartenance est plus 

renforcée du côté paternel où la quasi-totalité (99%) des répondants disent être du même 

groupe ethnique ou culturel que leur père. 

Figure 4 : Identification par rapport au groupe ethnique du père et de la mère | Mali | 2022 

 

Questions posées aux répondants : Etes-vous du même groupe ethnique ou culturel que votre mère ? 

Etes-vous du même groupe ethnique ou culturel que votre père ? 

 

L'appartenance simultanée aux groupes ethniques ou culturels des deux parents n'a pas effacé 

la nature patrilinéaire de la société malienne. La majorité (53%) des maliens disent que les 

enfants appartiennent plus à la lignée paternelle, pendant que 42% affirment que les enfants 

appartiennent équitablement aux lignées paternelle et maternelle, et seuls 6% disent que 

l’appartenance des enfants est plutôt liée à la lignée maternelle. 

Figure 5 : A quel côté des parents l’enfant appartient-il le plus ? | Mali | 2022 

  

Question posée aux répondants : Dans votre famille, les enfants appartiennent-ils davantage au côté 

maternel, davantage au côté paternel, ou aux deux côtés à parts égales ? 
 


